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Ελεύθερη	ταλάντωση:	Το	σύστημα	διεγείρεται	
και	αφήνεται	να	ταλαντωθεί	χωρίς	τριβές.	Άρα	
είναι	αμείωτη ταλάντωση.

Η	ταλάντωση	γίνεται	με	την	ιδιοσυχνότητα του	
συστήματος	(η	συχνότητα	με	την	οποία	θα	
ταλαντώνονταν	το	σύστημα,	αν	δεν	υπήρχαν	
τριβές):
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Αν	θέλουμε	να	διατηρείται	σταθερό	το	πλάτος	μιας	
φθίνουσας	ταλάντωσης	πρέπει	να	ασκήσουμε	στο	
σύστημα	μια	περιοδική	δύναμη.	Αυτή	την	πρόσθετη	
δύναμη	την	ονομάζουμε	διεγείρουσα	δύναμη.

Η	περιστροφή	του	τροχού	αναγκάζει	το	σφαιρίδιο	να	
εκτελεί	κατακόρυφη	ταλάντωση.	

Η	συχνότητα	της	ταλάντωσης	συμπίπτει	με	τη	
συχνότητα	περιστροφής	του	τροχού.	

Η	κίνηση	του	σφαιριδίου	ονομάζεται	εξαναγκασμένη	
ταλάντωση	και	το	σώμα	που	προκαλεί	την	
ταλάντωση	με	την	περιοδική	δύναμη	που	ασκεί	
(διεγείρουσα	δύναμη)	–στο	παράδειγμά	μας	ο	τροχός‐
διεγέρτης.
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• Το	σύστημα	ταλαντώνεται	με	τη	συχνότητα	
του	διεγέρτη.

• Συντονισμός:	όταν	η	συχνότητα	ταλάντωσης	
είναι	ίση	με	την	ιδιοσυχνότητα	του	
συστήματος.	Το	πλάτος	της	ταλάντωσης	
γίνεται	μέγιστο.

• Το	πλάτος	ταλάντωσης	εξαρτάται	από	τη	
συχνότητα	του	διεγέρτη	(δλδ	της	
ταλάντωσης)	σε	σχέση	με	την	ιδιοσυχνότητα	
του	συστήματος.
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Στις	ταλαντώσεις	με	απόσβεση	η	
συχνότητα	συντονισμού	είναι	λίγο	
μικρότερη	από	την	f0.	

Όσο	αυξάνεται	η	απόσβεση	η	μείωση	
της	συχνότητας	συντονισμού	γίνεται	
μεγαλύτερη.	

Αυτή	η	μετατόπιση	της	συχνότητας	
συντονισμού	είναι	πολύ	μικρή	και	
στην	κλίμακα	του	διαγράμματος	δε	
φαίνεται.

Εξαναγκασμένες Ταλαντώσεις -
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• Η	ενέργεια	που	προσφέρεται	στο	σύστημα	
αντισταθμίζει	τις	απώλειες	και	έτσι	το πλάτος	
της	ταλάντωσης	διατηρείται	σταθερό.

• Ο	τρόπος	με	τον	οποίο	το	ταλαντούμενο
σύστημα	αποδέχεται	την	ενέργεια	είναι	
εκλεκτικός	και	έχει	να	κάνει	με	τη	συχνότητα	
υπό	την οποία	προσφέρεται.	

• Κατά	το συντονισμό	η ενέργεια	
μεταφέρεται	στο	σύστημα	κατά	το	
βέλτιστο	τρόπο,	γι	αυτό	και	το	πλάτος	της	
ταλάντωσης	γίνεται	μέγιστο.
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Holographic interferometry 
showing contour map of vibration 
for different modes. Points of 
maximum motion appear as bull’s 
eyes.
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Κύκλωμα επιλογής
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A radio wave can be detected 
with a receiving antenna wire 
that is parallel to the electric 
field of the wave. 

With a receiving antenna in the 
form of a loop, the magnetic 
field of a broadcasted radio 
wave can be detected. 
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Συχνότητα	
του	διεγέρτη

Πλάτος	ταλάντωσης
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Συχνότητα	του	διεγέρτη

Πλάτος	ταλάντωσης
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